Elgszor adjuk meg a jelenség kvalitativ leirdsat, a hengerpalast feltoltédésének magyarazatat!

A fémben a ¢ = —e < 0 toltési elektronok szabadon el tudnak mozdulni a fém kristalyracsahoz képest. Az elektro-
nok nagyon hamar a fém pozitiv toltésd kristalyracsaval egyiitt fognak mozogni, de a rajuk hatoé mégneses er6 hatasara
sugariranyban (kifelé vagy befelé) elmozdulhatnak, és ténylegesen el is mozdulnak. Ha a forgas irdnya (mondjuk) olyan,
hogy a B vektor a balkéz-szabalynak megfelels iranyba mutat, akkor a magneses Lorentz-er6 sugariranyban kifelé hazza
az elektronokat. Emiatt a henger feliiletén negativ toltések halmozodnak fel, mikdzben a henger belsd része pozitiv-
va valik. A toltésszétvalas miatt kialakul egy olyan E(r) elektromos tér, amelyik sugariranyban kifelé mutat, tehat
a henger tengelye felé hiizza az elektronokat.

A sugériranyu toltésvandorlas mindaddig tart, amig az eletromos erd nagysaga el nem éri a magneses eré nagysagat,
s6t, egy kicsit tal is 1épi azt, hiszem az eredd§ elektroméagneses erének a kérmozgast végzd elektronok centripetalis
gyorsulast is biztositania kell. Célunk a feliileti toltéssiriiség (vagyis a hengerpalast egységnyi feliiletd darabjara
Lkitilg” toltés) nagysaganak meghatarozésa.

A magneses er$ nagysaga a henger palastjanak kozvetlen kozelében (de még a fém belsejében): F = |e|lwRB,
az elektromos erd nagysaga pedig |e|E(R). Az m t0meg( elektronok mozgasegyenlete:

le|E(R) — |elwRB = mRw?,

ahonnan az elektromos térerdsség a hengerpalast kozvetlen kozelében:

m

E(R) = wRB + — Rw?.

le]
(A jobb oldal masodik tagja minden realis esetben sok nagysdgrenddel kisebb az els6 tagnal, emiatt a tovabbiakban
az m-mel aranyos kifejezést elhanyagoljuk.)

A fémhenger egésze elektromosan semleges, tehat a hengerpalaston kiviil az elektromos térerdsség nulla. A henger
palastjanak egy kicsiny, A feliiletti darabkajaba a henger belsejébsl ¥ = AFE(R) elektromos fluxus (ilyen szamu

elektromos erévonal) lép be, a kiils6 oldalon pedig semennyi fluxus nem lép ki. A feliilet tehat az elektromos tér
Lnyeléje”, vagyis negativ toltéseket tartalmaz. A Gauss-torvény szerint ez a toltés:

Q = —&0 U = —EoAE(R) = —SowRB A,

vagyis a keresett feliileti toltéssiiriiség:

o= % = —cowRB.

Mindez akkor igaz, ha a forgésirdny a méagneses indukcidhoz viszonyitva ,balmenetes’, vagyis a balkéz-szabalynak
tesz eleget. Ellentétes forgasirany esetén a negativ toltések a henger tengelye felé mozdulnak el, és emiatt a feliileti
toltésstirtiség +cowRB lesz.
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